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PERSOANE CU DIZABILITĂȚI 

 

 

 

 

 

  

“A fi cu handicap nu ar trebui să însemne a fi descalificat de a avea acces la 

fiecare aspect al vieții.” — Emma Thompson 

„Fiecare persoană cu dizabilități este o persoană” – Itzhak Perlman 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Persoanele cu handicap sunt acele persoane cărora mediul social, 

neadaptat deficienţelor lor fizice, senzoriale, psihice, mentale şi/sau asociate, le 

împiedică total sau le limitează accesul cu şanse egale la viaţa societăţii, 

necesitând măsuri de protecţie în sprijinul integrării şi incluziunii sociale. 

 

 3 decembrie a fost proclamată drept Ziua Internațională a Persoanelor cu 

Dizabilități de către Adunarea Generală a ONU, în 1992, prin rezoluţia 47/3, 

pentru a marca încheierea Deceniului Naţiunilor Unite dedicat persoanelor cu 

dizabilităţi (1983-1992). 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

O dizabilitate poate fi cauzată genetic, de un accident, de o boală sau traumă 

și se transformă într-o barieră impusă unei persoane. 

Ziua Internațională a Persoanelor cu Dizabilități se concentrează pe accesul 

acestor persoane la dezvoltarea incluzivă, educația persoanelor fără dizabilități față 

de persoanele cu dizabilități și recunoașterea dizabilității ca fiind o problemă 

esențială. 

 



 

 

 

    Protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu handicap au la bază 

următoarele principii: 

 

    a) respectarea drepturilor şi a libertăţilor fundamentale ale omului; 

    b) prevenirea şi combaterea discriminării; 

    c) egalizarea şanselor; 

    d) egalitatea de tratament în ceea ce priveşte încadrarea în muncă şi ocuparea 

forţei de muncă; 

    e) solidaritatea socială; 

    f) responsabilizarea comunităţii; 

    g) subsidiaritatea; 

    h) adaptarea societăţii la persoana cu handicap; 

    i) interesul persoanei cu handicap; 

    j) abordarea integrată; 

    k) parteneriatul; 

    l) libertatea opţiunii, a controlului sau/şi a deciziei asupra propriei vieţi, a 

serviciilor şi formelor de sprijin de care beneficiază; 

    m) abordarea centrată pe persoană în furnizarea de servicii; 

    n) protecţie împotriva neglijării şi abuzului; 

    o) alegerea alternativei celei mai puţin restrictive în determinarea sprijinului şi 

asistenţei necesare; 

    p) integrarea şi incluziunea socială a persoanelor cu handicap, cu drepturi şi 

obligaţii egale cu ale tuturor celorlalţi membri ai societăţii, cu respectarea nevoilor 

specifice persoanelor cu handicap. 

 

 

 



 

 

    Drepturile persoanelor cu handicap 

 

     

    Persoanele cu handicap beneficiază de drepturi la: 

    a) ocrotirea sănătăţii - prevenire, tratament şi recuperare; 

    b) educaţie şi formare profesională; 

    c) ocuparea şi adaptarea locului de muncă, orientare şi reconversie profesională; 

    d) asistenţă socială, respectiv servicii sociale şi prestaţii sociale; 

    e) locuinţă, amenajarea mediului de viaţă personal ambiant, transport, acces la 

mediul fizic, informaţional şi comunicaţional; 

    f) petrecerea timpului liber, acces la cultură, sport, turism; 

    g) asistenţă juridică; 

    h) facilităţi fiscale; 

    i) evaluare şi reevaluare prin examinarea la domiciliu a persoanelor nedeplasabile 

de către membrii comisiei de evaluare, la un interval de 2 ani. 

 

În funcție de gradul și tipul de handicap, dar si de situația familială, o persoană poate 

beneficia de îngrijire la domiciliu din partea unui asistent personal, îngrijire în centre de zi, 

îngrijire în centre rezidențiale sau de un asistent profesionist care va prelua persoana cu 

handicap în propriul domiciliu. 

Gradele de handicap se clasifică în funcție de severitate. Literatura de 

specialitate și actele normative recunosc 4 grade: 

 Grav - gradul I (deficiență gravă) 

 Accentuat - gradul II (deficiență accentuată) 

 Mediu - gradul III (deficiență medie) 

 Ușor 

 

 

 



 

 

Viața de zi cu zi se desfășoară diferit de la individ la individ, unic, după standardele 

impuse de mediul social sau familial, dar și în funcție de gradul de dependență. Prin 

dependență se înțelege situația unei persoane care, ca rezultat al pierderii autonomiei din 

cauze fizice sau mentale, necesită ajutor semnificativ și/sau îngrijire pentru a realiza 

activitățile de bază ale vieții de zi cu zi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Viața noastră, a tuturor, se desfășoară, în primul rând, în căminul nostru, în familie, 

la domiciliu. E acel loc pe care îl numim acasă. Orice activitate am avea, ne „răpește” de 

acasă pentru o durată determinată de timp, după care ne întoarcem acolo unde, de regulă, 

ne petrecem cea mai mare parte a timpului.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
                      Familie  

 

 

 

 

 

 
                       Prieteni - cuplu 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Viața de zi cu zi se desfășoară diferit în funcție de mediul în care trăim, de nivelul 

educațional, de bagajul informațional, de posibilitățile financiare, de starea de sănătate, de 

nivelul emoțional, de factorii de stres, de capacitatea noastră de a ne găsi echilibrul. Mediul 

în care trăim e important, iar atunci când simțim că e nevoie să facem o schimbare, ideal ar 

fi să plecăm. Facem referire atât la mediul familial cât și la cel social. Pentru a ne simți bine, 

a ne găsi echilibrul și împlinirea, dar și pentru a ne dezvolta, avem nevoie de un mediu 

adecvat. Dar ce facem atunci când nu putem schimba mediul în care trăim? În cazul 

persoanelor cu dizabilități schimbarea mediului este deseori imposibilă.  

Este cazul persoanelor cu limitări fizice majore, astfel, depinzând de alte persoane, 

poate chiar de un îngrijitor permanent. Majoritatea persoanelor cu dizabilități trăiesc alături 

de familie, iar viața lor își urmează cursul în funcție de posibilitățile și susținerea membrilor 

familiei pe care o au alături. Este important ca între cei aflați în suferință și cei pe care-i au 

alături să existe o relație bună bazată, în primul rând, pe respect. 

 
                   Includere grup 

 

 

 



 

Cei care au nevoie de ajutor nu o fac din capriciu pentru că boala nu este o opțiune. 

Ar fi fericiți să fie independenți, să nu aibă nevoie de ajutor în activități zilnice care par 

minore, dar de importanță vitală. Igiena zilnică, îmbrăcatul, hrana sunt la limita demnității 

umane.  

Împlinirea este atunci când familia înțelege că umanul transcede limita demnității, 

caz în care cel aflat în suferință are o viață normală, fiind susținut și integrat perfect în 

societate. De asemenea, știm că nu e ușor pentru cei din jurul nostru să ne ofere ajutor 

permanent. Cu toții trăim diverse stări, emoții, frustrări,oboseală, indiferent dacă suntem 

sănătoși sau bolnavi, doar că simțim diferit. Înțelegerea reciprocă este temelia unei relații 

reușite cu familia. 

Mediul social înseamnă tot ceea ce ne înconjoară dincolo de familie, anturajul, 

societatea în care trăim și cât suntem de adaptați la ea ca persoane cu dizabilități. Anturajul 

contează mult, iar viața noastră decurge pe lângă oamenii de care alegem să ne înconjurăm. 

O mare parte din timp ni-l dedicăm prietenilor, colegilor de la locul de muncă, oamenilor 

cu care interacționăm în diferite situații.  

De regulă, mediul social e propria noastră alegere, dar sunt și cazuri în care ne este 

impus de factori externi pe care nu avem capacitatea de a-i schimba. Dacă nu avem 

posibilitatea de a ne schimba mediul social și avem impresia că ne dăunează, este important 

să spunem ce simțim, să solicităm ajutor. 

 

                     Integrare socială 



 

 

 

              Competiție de dans 

 

 

 

              Prieteni în parc 

 

 



 

 

Starea noastră de sănătate ne face să ne trăim viața în funcție de gradul de dependență 

față de ceilalți. Un om independent este stăpân pe propriile alegeri și poate decide dacă 

trăiește alături de familia din care provine sau pe care și-o întemeiază, ori preferă solitudinea. 

În niciun caz, însă, nu se ajunge la instituționalizare.  

Când o persoană aflată în suferință are limitări fizice majore și este inaptă de a se 

descurca singură, are nevoie de asistență permanentă. Poate fi un îngrijitor, asistent personal 

sau profesionist, caz în care viața ia un curs stabilit de ambele părți.  

Cel bolnav își face programul în funcție de cel de al cărui ajutor depinde, dar și cel 

care oferă asistență va ține cont de nevoile celui pe care-l îngrijește. Suntem stăpâni, dar și 

responsabili pentru propriile alegeri, având drepturi și obligații deopotrivă. Avem drepturi 

egale cu toții cu deosebirea că lipsa independenței duce la nevoia de asistență. Nu e ușor să 

depinzi de cineva.  

Libertatea este darul cel mai de preț, iar mulți dintre noi suntem asemeni păsărilor cu 

aripile frânte. Suntem ca în niște colivii de unde sperăm că ne vom lua zborul într-o zi. 

 

 

              Dragoste - scleroză 

 



 

 

 

Un om care suferă simte totul la nivel superior. Uneori profunzimea lucrurilor se 

găsește în suferință. Dar despre suferință putem citi și în cartea intitulată  „Cele 15 legi 

supreme ale dezvoltării personale” de John C. Maxwell. Legea suferinței ne ajută să ne 

dezvoltăm pe plan personal dacă alegem ca existența noastră să fie una ascendentă.  

Suferința ne face să cunoaștem durerile, temerile, frustrările, anxietatea,  iar stările 

emoționale sunt multiple, cu atât mai mult în fața vulnerabilității unei dizabilități. Nu e ușor. 

Dacă nu avem susținerea celor de a căror îngrijire depindem, este cu atât mai greu. Dar 

putem învăța, ne putem schimba, putem lupta pentru capacitatea de a ne menține echilibrul 

și astfel devenim învingători. 

Posibilitățile financiare ale persoanelor cu dizabilități sunt, de regulă, mici, 

încadrându-se la nivelul minim pe economie. Dacă ar crește rata de angajare în rândul 

acestor persoane, ar crește și veniturile lor. Angajarea în rândul persoanelor cu dizabilități 

este un factor important și complex, putându-ne referi la mai multe aspecte. Raportându-ne 

strict la situația financiară, o dată cu creșterea veniturilor crește și calitatea vieții. O viață de 

calitate superioară pentru cei bolnavi nu înseamnă același lucru ca în cazul persoanelor fără 

deficiențe.  

Nefăcând referire la lux, calitatea vieții înseamnă, cu prioritate, posibilitatea 

menținerii și îmbunătățirii sănătății, capacitatea de îngrijire la standarde adecvate, păstrarea 

demnității, achiziționarea de echipamente medicale, accesibilizarea locuinței sau chiar a 

achiziționarii uneia, adaptarea diferitelor obiecte sau acțiuni la nevoile specifice, 

posibilitatea de plată a unui îngrijitor sau instituționalizarea într-un centru privat. Sunt multe 

alte lucruri despre care, dacă am vorbi, ar lăsa impresia sferei luxului.  

Cu toate acestea, luăm în discuție lucrurile necesare și știm despre nevoile crescute 

ale persoanelor cu dizabilități. Unul dintre exemplele concrete este scaunul rulant electric 

care are costuri ridicate, dar pe care persoanele imobilizate îl simt ca pe propriile picioare.  

 

 



 

 

 

 

 

Nevoile oamenilor bolnavi sunt diferite de ale celor sănătoși. La fel de mare este și 

deosebirea dintre o necesitate și o plăcere. Deseori sănătatea nu poate fi cumpărată cu toți 

banii din lume, iar prețul bolii este o povară atât de apăsătoare. 

                                              Scaun cu rotile 

 

 



 

 

Accesul la mediul informațional și comunicațional al persoanelor cu 

dizabilități presupune apelul la metode și tehnologii alternative, particularizate pe 

abilitățile persoanelor cu dizabilități.  

În vederea asigurării accesului persoanelor cu dizabilități la funcțiile de 

informare și comunicare, sunt necesare metode și limbaje diferite precum 

interpretarea mimicogestuală sau limbajul Braille, și tehnologii alternative precum 

cititoarele de text, semnalele sonore, pictogramele și semnele specifice, comenzile 

vocale, astfel încât acestea să poată fi asimilate și de persoanele cu limitări de 

vorbire, vedere, auz, de control al mișcărilor sau intelectuale și psihice.  

 



 

 

Tehnologia informației și comunicării presupune utilizarea vocii și a 

semnalelor sonore, a textului și semnelor scrise, a gesturilor și a semnelor tactile, și 

poate facilita accesul prin mijloace alternative „pe toate domeniile vieții, inclusiv 

educație, ocupare, e-guvernare și participare civică, incluziune financiară, și 

managementul situațiilor de dezastru”.  

 

 

 

Persoanele cu limitări au o probabilitate mai scăzută decât persoanele fără 

limitări de acces fără dificultăți la informațiile oferite de instituțiile sau serviciile 

destinate publicului, iar această probabilitate scade și mai accentuat pentru 

persoanele cu limitări severe. 

Persoanele cu handicap pot fi încadrate în muncă conform pregătirii lor 

profesionale și capacității de muncă, atestate prin certificatul de încadrare în grad de 

handicap, emis de comisiile de evaluare de la nivel județean sau ale sectoarelor 

municipiului București. În ce priveste unitățile protejate, acestea pot fi infiintate de 

orice persoana fizica sau juridica, de drept public sau privat, care angajeaza persoane 

cu handicap. 



 

 

 

 

 

 

Conform sondajelor, procentajul persoanelor cu dizabilități care beneficiază de un 

loc de muncă este foarte mic. Veniturile depășesc, rareori,  minimul pe economie și pentru 

că nici însoțitorul permanent nu poate fi remunerat altfel. Factorii de stres, ca și conductor 

al emoțiilor, își pun amprenta pe viața noastră lăsându-ne traume atât de mari încât suntem 

în incapacitate de a ne (re)găsi echilibrul sau ne determină să devenim mai puternici, să ne 

dezvoltăm, să căutăm regăsirea echilibrului în toată vâltoarea vieții, să alegem corect, să 

luptăm cu ceilalți, dar și cu noi și pentru noi. Viața este o provocare! Avem doar două 

opțiuni, iar alegerea este a noastră dacă devenim campioni. 

Educația este primordială în viața oricărui om. Este cea care face diferența între om 

ca ființă superioară celorlalte vietăți. Vorbim despre superioritatea activității cerebrale, 

despre civilizație. Dacă ne-am raporta la sentimente, la iubire și puritatea sufletească, 

lucrurile ar sta diferit.Trăim într-o lume frumoasă, plină de chipuri inocente și inimi curate 

ale atâtor suflete lăsate de același Creator să conviețuiască cu noi pe pământ.  

Ca ființă superioară, omul are capacitatea de a schimba lucrurile pe pământ. Înzestrați 

cu liber arbitru, putem face binele sau răul deopotrivă. Suntem propriile alegeri.  



 

 

Educația ne face să discernem lucrurile, să învățăm, să evoluăm, să facem alegerile 

corecte, să fim mai buni.  

Ea merge dincolo de bunele maniere, de școlarizare, încadrare în muncă, integrare în 

societate. Merge mai departe de orice întrebare, de orice prejudecată sau complex de 

inferioritate. 

 

 

 

 

Educația ne trasează drumul vieții asemeni unui creion pe o coală de hârtie. Nu ne 

interesează cât de fragilă este acea coală și nici cât de tare este vârful creionului. Ea 

acumulează pas cu pas un bagaj informațional care devine cartea noastră de vizită.  

Educația și bagajul acesta informațional ne dau putere să reușim, să vedem razele 

soarelui printre ferestrele în spatele cărora suntem captivi.   

Avem speranța, cunoștiințele necesare și puterea să ne găsim echilibrul vieții chiar 

aflându-ne în suferință. Alegem cu înțelepciune să fim stăpâni pe dizabilitatea noastră, să 

ne asumăm identitatea fără nicio îngrădire sau complex, să ne lăsăm mintea liberă în 

nemărginire. 



 

 

 

 

 

 

  Incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități este o prioritate 

 

 

De multe ori în familiile în care există un copil cu nevoi speciale, părinții 

petrec mai mult timp cu el, ajutându-l, corectându-i comportamentele disruptive, 

recompensându-i progresele și comportamentele pozitive. În tumultul acestei vieți 

fratele sau sora fără dizabilitate se simte de multe ori exclus(ă), primește mai puțină 

atenție și înțelegere.  

 

 

 

 



 

 

 

Includere grup 

 

Adeseori părinții așteaptă de la fratele sau sora sănătos/sănătoasă să înțeleagă 

motivele pentru care ei se comportă așa, să înțeleagă ce e bine și ce e rău; își consumă 

aproape toată energia încercând să ajute pe copilul cu nevoi speciale, încât fratele 

sau sora fără dizabilitate e pus într-o umbră permanentă. Gândurile, emoțiile, 

comportamentele fraților pot fi influențate de vârstă, personalitatea lor, 

temperamentul, ordinea nașterii, cât și de severitatea dizabilității, îngrijirea medicală 

de care au nevoie și de modul în care familia se adaptează bolii. Un factor care poate 

influența modul în care fratele fără dizabilitate se raportează la cel cu dizabilitate  

 



 

este perspectiva propriului părinte asupra dizabilității și modul în care întreaga 

familie se adaptează la boală.  

Părinții sunt extrem de importanți în gestionarea relației dintre frați, în 

modelarea unor comportamente adaptative și funcționale, în comunicarea propriilor 

emoții astfel încât fratele, fie el mai mic sau mai mare, să înțeleagă cum ar trebui să 

se raporteze la această situație. 

 

                            Incluziune socio-educațională a copiilor cu nevoi speciale 

 

 

              Fetițe 

 

 

 



 

 

Persoanele cu dizabilități, ca toate celelalte persoane, au dreptul la bunăstare, 

la o viață activă și la oportunitatea de a participa la viața socială. Persoanele cu 

dizabilități ar trebui să aibă dreptul să beneficieze de servicii de sănătate de cea mai 

bună calitate, accesibile din punct de vedere fizic, informațional, geografic și 

financiar. 

Cei mai mulți dintre noi sunt familiarizați cu câțiva termeni folosiți pentru a 

se referi la persoane cu dizabilități. Acestea pot include handicapați, handicapați sau 

cu dizabilități diferite. Sincer, ar trebui să încetăm să folosim oricare dintre acești 

termeni și să înceapă să nu concentrăm pe abilitățile acelei persoane. 

Dacă ai o persoană dragă care are un handicap, ar putea să te întrebi cum să-l 

încurajezi. În calitate de prieteni și persoane dragi, cel mai mare obiectiv al nostru 

ar trebui să fie întotdeauna să îi ajute pe cei mai mulți oameni să trăiască cea mai 

bună viață, indiferent dacă nu au dizabilități. 

 

 

 

 

 



 

 

Unul dintre cele mai bune lucruri pe care le pot face pentru a se încuraja pe 

cineva la care-ți pasă și care are un handicap este să te concentrezi cu adevărat asupra 

ei. Care sunt speranțele, scopurile, visele lor – nu ceea ce crezi că ar putea dori să 

facă, ci ce și-ar dori să realizeze? Acesta este un lucru bun de reținut atunci când 

încercați să încurajați pe oricine! 

În 2011, Stephen Hawking a scris: „Dizabilitățile nu trebuie să fie un obstacol 

în calea succesului”, în primul raport mondial despre dizabilități. Aceasta este într-

adevăr o dovadă destul de bună, deoarece vine de la unul dintre cei mai influenți 

oameni de știință ai timpurilor moderne, care a folosit un scaun cu rotile și câțiva alți 

asistenți fizici. 

Atâția alți oameni de succes care au un handicap au realizat lucruri pe care cei 

mai mulți dintre noi fără dizabilități nu le-am încercat niciodată. Să-i lăsăm să nu 

învețe câteva lucruri despre a rămâne pozitiv, a nu curma visele și a trăi viața la 

maximum. 

 

 

 

 

 

Gânduri bune pentru persoane cu dizabilități 

 


